石家庄市人才绿卡服务指南

一、申领范围

石家庄市域内用人单位（包括中央、省驻石单位）从市外、国（境）外引进或自主培育的以下人才：

    （一）诺贝尔奖获得者，中国科学院院士、中国工程院院士和发达国家院士；

    （二）国家“千人计划”“万人计划”入选者、“百千万人才工程”国家级人选、国家有突出贡献中青年专家、长江学者、国家“创新人才推进计划”入选者、国家杰出青年科学基金和国家优秀青年科学基金获得者、全国杰出专业技术人才；

（三）国家级重点学科、重点实验室学术技术带头人，国家级科技项目、工程项目的主要负责人，获得国家自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖等项目一、二等奖的主要完成人（前三名），享受国务院特殊津贴专家，中国青年科技奖获得者，“中华技能大奖”获得者，世界技能大赛金牌获得者及其主教练，全国技术能手；

（四）获得省部级科技进步奖一等奖的主要完成人（第一名）、河北省高端人才、省管优秀专家、省“巨人计划”领军人才、省“百人计划”入选者、省外专“百人计划”入选者、省政府特殊津贴专家（省有突出贡献中青年专家）、省“三三三人才工程”第一层次人选、省突出贡献技师；

（五）市“高层次人才支持计划”入选者、市高层次科技创新创业人才；

（六）石家庄市经济社会发展急需并经市委人才工作领导小组认定具有某种特殊技能或专长的高层次人才。

二、申领程序

（一）符合申领范围中一至五类的人才，按照个人申报、资格审核、制卡发卡的程序申领人才绿卡。申报人登录石家庄市政府网站(www.sjz.gov.cn)“人才绿卡信息管理平台”窗口，填写个人申领信息，上传有关资料、图片。市人才绿卡服务窗口收到申报人提交的个人申领信息后，进行预审并反馈意见。预审通过后，申报人向用人单位提出书面申请并提供本人身份证（护照或居留证）、与申报单位签订的工作合同或创办企业的证明材料（营业执照、股权构成材料等）、相关高层次人才证书等材料原件及复印件，用人单位初审汇总后，填写《石家庄市人才绿卡申请表》，按程序报送设在市行政审批局办事大厅的市人才绿卡服务窗口。

（二）符合申领范围中第六类的人才，按照个人申报、资格审核、综合评审、呈报审定的程序申领人才绿卡。综合评审工作采取随时受理、专家集中评审的方式进行，原则上每年6月、12月各组织开展一次评审工作，也可根据受理情况，不定期组织开展评审工作。申报人先通过网上申报（程序同上）。预审通过后，申报人向用人单位提出书面申请并提供本人身份证（护照或居留证）、主要成果（代表性论著、专利证书、产品证书）、奖励证书、与申报单位签订的工作合同或创办企业的证明材料（营业执照、股权构成材料等）等材料原件及复印件，用人单位初审汇总后，填写《石家庄市人才绿卡申请表》，按程序报送市人才绿卡服务窗口。

中央、省驻石单位和市属企事业单位高层次人才申领人才绿卡，由用人单位收集申报人有效证件及相关材料原件，报送市人才绿卡服务窗口；其他单位高层次人才申领人才绿卡，由所在县（市、区）人才绿卡服务分窗口负责审核并收集相关证件材料，集中报送市人才绿卡服务窗口。

三、可享受的服务项目

符合申领人才绿卡条件的高层次人才可在石家庄行政区域内享受15项便利化服务，凡涉及服务项目的市直相关职能部门均开设了专门绿色通道，并指定服务专员为持卡人才提供全程精细化、专业化服务。具体服务项目如下：

（一）出入境和居留服务。市公安部门开设专门绿色通道，安排专人提供服务。对符合条件的海外高层次人才，优先换发R字签证（人才签证）；优先办理工作类居留许可、外国人永久居留证和来华工作许可证。

（二）海关服务。石家庄海关给予持卡人才进出境通关便利，优先办理个人进出境物品审批、验放等手续，提供周末预约服务。

（三）户籍办理服务。引进的高层次人才及其配偶、子女要求将户口迁入石家庄市的，市人社和公安部门开设专门绿色通道，即报即批。
（四）工商税务服务。持卡人才在申办、变更企业登记、企业年报等业务时，享受优先办理服务；在办理税务登记及其他涉税事项时，税务部门提供定制式专属服务和一对一个性化服务。引进的高层次人才来石家庄市创业的（指掌握具有自主知识产权核心技术，具备市场化、产业化条件，其科技创新成果能在石家庄市转化落地，并能取得显著经济效益和社会效益的人才，所创办企业或引进人才企业已在石家庄市行政区划内进行工商注册且税务登记），年度应纳税工资薪金收入在10万元以上，其工资薪金个人所得税形成的地方财政收入，3年内按现行财政体制奖励给个人。

（五）金融服务。在中行、工行、建行、农行及河北银行、北京银行石家庄分行设立人才绿卡服务窗口，为持卡人才提供绿色通道服务，在开立账户、办理本外币业务、办理贷款等方面提供金融服务保障。引进的高层次人才来石家庄市创业（同上），获得银行贷款的，市财政2年内每年给予最高1000万元的贷款贴息补助。
（六）场地支持。引进的高层次人才带项目或技术来石家庄市创业的（同上），在未取得建设用地之前，优先入驻石家庄科技中心等政府建设的孵化器，市财政3年内每年补贴最高50万元的租房费用；租赁厂房直接生产销售的，市财政2年内每年补贴最高200万元的房屋租赁费用。
（七）住房保障。引进的高层次人才来石家庄市创业的（同上），在市区内购买首套自用商品住房，不受住房限购政策限制，市财政5年内给予最高100万元的购房补贴；租住房屋的，5年内每年报销最高5万元的租房费用。
（八）科研服务。持卡人才申报市级以上科研项目时，优先立项、优先推荐。对国家“千人计划”入选者等高层次人才带项目来石家庄市创业，在国内首次落地的，市财政给予300万元至500万元的科研经费支持。

（九）配偶随迁。引进的高层次人才配偶愿意在石家庄市就业，按照有关政策规定优先妥善安排工作。

（十）子女入学。引进的高层次人才未成年子女愿意随父母来石就读的，由教育行政主管部门负责协调办理转学、入学手续。

（十一）医疗保健。持卡人才到石家庄市第一医院、第二医院、第三医院、第四医院及市中医院就诊，享受就医预约诊疗绿色通道服务。每年为持卡人才安排一次健康体检。
（十二）社会保险。市人社部门优先为持卡人才及其配偶、子女办理各项社会保险关系转移接续。

（十三）职称评定。持卡人才申报高级专业技术职务，不受单位结构比例限制，随报随推荐。从海外引进的高层次人才，不受本人国内任职和年限限制，按照业绩、能力、水平可直接申报相应的专业技术职务资格。

（十四）编制岗位管理。全职引进到石家庄市事业单位工作的高层次人才，凭人才绿卡直接办理增人计划和入编手续；根据资格条件先聘用，无岗位可聘任到特设岗位，不受单位岗位总量、最高等级、结构比例限制。

（十五）生活服务。持卡人才享受免费乘坐石家庄市区内公交车、地铁和参观市管文化旅游景区等服务；市公安部门优先办理机动车注册年检和驾照申领审验。
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